

DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ,

DEL MARTES 21. DE NOVIEMBRE DE 1809.

LA PRESENTACION DE NUESTRA SEÑORA.

El Jubileo de XL Horas está en la Iglesia de MM. Descalzas.

Afecciones Astronómicas de hoy.

Sale el Sol à las 7 h. 2' y se pone à las 4 h. 58'
Debe señalar el Relox al punto del medio dia las 11 h. 46' 06"
Disminuye la Equacion 15" 06"
Lugar del Sol en la Ecliptica
07 S. 28.º 49' 47" Id. en la Equinocial en tiempo 15 h. 46' 23"

Es el 15 de la Luna. Sale à las 5 h. 34' tarde, y se pone à las 6 h. 12' mad.

Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del Trocadero.

Prim. alta à la 1 h. 21' mad. | Seg. alta à la 1 h. 40' tard.

Prim. baxa à las 7 h. 30' mañ. | Seg. baxa à las 7 h. 49' noch.

VARIEDADES.

Copiamos del diario de Sevilla de 17 del corriente la siguiente nota.

La priora Sor María Josefa Mereses, y las demas religiosas de Santa María de Moron de la orden de San Gerónimo, acaban de remitir un caxon grande de hilas à la ciudad de Gerona.

Este donativo patriótico es tanto mas digno de que se anuncie al público, quanto se dirige à la curacion de las heridas preciosas de los esforzados defensores de un pueblo el mas acreedor hoy à la generosidad nacional, y quando son tan raros los

exemplares que se ofrecen de esta especie. Las religiosas de Moron sensibles al lastimoso estado de aquella plaza, y al ver que ni el convencimiento del peligro ha podido minorar, y mucho ménos dividir sus unánimes y vigorosos esfuerzos, no se han contentado con derramar lágrimas de ternura y agradecimiento sobre víctimas inmortales, ni celebrando tamañas acciones con una admiracion vana y estéril. Han creido que si con su trabajo personal no contribuyen al socorro de aquellos patriotas, no correspondian á la voz imperiosa de la patria que clama por la correspondencia fiel entre sus hijos; y que yertos cadáveres envueltos entre los triunfos de la libertad, habian de incorporarse algun dia, y hablar de este modo á todos los que pudiendo aliviarlos, no lo han hecho, ó no lo hacen. ¿Almas despreciables, egoistas y criminales, qué habeis hecho en nuestro obsequio? Quando en vuestra beneficencia se cifraba nuestra suerte, ¿por qué mirásteis á sangre fria, y en el reposo doméstico los males que nos devoraban? ¡Ah! Quando nuestro exemplo y apurada situacion no han sido bastantes para excitar en vuestro corazon sentimientos de patriotismo y de valor, la religion os desconoce, la naturaleza os detesta, y otra patria infame os dió el ser. No habeis nacido en el seno de la España. ¡Ojalá que á vista de este ofrecimiento, del que hizo la asamblea patriótica de la real órden de Carlos III, al exemplo de la generosidad del pueblo de Madrid con la inmortal Zaragoza, y la predileccion que merece Gerona al gobierno supremo y central, en quanto lo permiten las urgencias del estado, se animen todos los pueblos, y se repitan cada dia los donativos, que anunciaremos en nuestro periódico, como un artículo el mas interesante en las actuales circunstancias!

NOTICIAS EXTRANJERAS.

En fecha de 9 del corriente, escriben de Lisboa: „Al cabo de tan larga incertidumbre acerca de paz ó guerra entre austriacos y franceses, han entrado tres paquetes ingleses en este puerto con noticias de Lóndres hasta el 29 último, que nos dexan en la misma perplexidad. — Los diarios de Alemania dicen que en Konigsberg debe celebrarse un importante congreso. Los periódicos franceses anuncian la paz firmada en distintas fe-

chás: unos la dan el 27, otros el 28, otros el 29, y otros el 3 de Octubre, y otros en fin, el 5 ó el 14: tambien algunos hablan de treguas. Los monitores hasta el dia 20 inclusive no hacen mencion de paz. ¡Qué caos! Para sacar alguna ilacion de tantas contradicciones, dicen los novelistas en último recurso, que la paz se firmó efectivamente entre los plenipotenciarios Champagny y Metternich, sino que no se da de oficio por esperarse la ratificacion del emperador de Austria, como primer interesado, y la del de Rusia, como garante del tratado. Mas esto no resuelve el problema de qual sea la causa de semejante variedad de fechas. — En el monitor del 21 se anuncia haber recibido un senador carta de un oficial del ejército frances, en que le comunica haberse firmado la paz, y en los del 22, 23 y 24 no vuelve á tocarse el particular. De todo esto nada puede inferirse con certeza: el tiempo no tardará en sacarnos de dudas. Ahora, diremos con uno de los editores del reyno, ¿aun quando el emperador de Austria alucinado por las falsas promesas de Bonaparte hubiese aceptado una paz tan contraria á sus verdaderos intereses, debemos los españoles desmayar en la justa guerra que hacemos? ¿Contábamos con el Austria quando impelidos del sagrado fuego del patriotismo declaramos la guerra al tirano, que intenta erigirse en árbitro de los destinos del orbe? ¿Y quales eran nuestras tropas en tan crítica situacion, quales nuestros recursos? Los cortos restos de nuestro ejército, engrosados con los patriotas, que voluntariamente dexaron el seno de sus familias, sin disciplina alguna hicieron frente á las innumerables legiones que ocupaban casi toda la península, y el entusiasmo de nuestros valientes soldados suplió á la táctica militar, haciendo prodigios de valor en todos puntos, y acreditando el mas consumado, y la pericia de que se les juzgaba destituidos, en los campos de Bailen; jornada para siempre famosa, y que decidió entónces la suerte de la campaña, alejando las águilas imperiales hasta mas allá del Ebro. ¿Y qué fruto sacaron despues con la venida del emperador al frente de un numeroso ejército? La mayor parte de estos *irresistibles* ha quedado sepultada baxo las ruinas de nuestras desoladas poblaciones, y tal vez tendrá el resto igual

suerte. Redoblemos nuestros esfuerzos para caminar á los Pirineos con 200 mil hombres; y aun quando el usurpador pueda separar del norte otro ejército igual al que infructuosamente ha sacrificado, nada debe intimidarnos, y puede ser que los *insurgentes* den la ley al que quiere ser árbitro del universo, y que los *invencibles* acaban de ser *vencidos*. (Véanse los diarios del 13 y 15 del corriente.)

NOTICIAS DEL REYNO.

Acerca de la acción que se anunció en nuestro diario del 17, se lee lo siguiente en el parte del 13. „Habiendo evacuado los enemigos á Dos-Barrios, fueron perseguidos en su retirada por nuestra vanguardia, y el ardor de nuestros regimientos de caballería llegó al extremo de entrar en Ocaña con espada en mano; pero tuvieron que retroceder porque la infantería enemiga, que estaba oculta detras de unas tapias, empezó á hacer algunas descargas, por lo que tuvimos alguna pérdida. — Los enemigos que nos habian tomado un cañon y un obus, tuvieron que abandonarlos al valor y bizarría de algunos de nuestros soldados.”

En los ejércitos de la Mancha, Extremadura y Castilla no ha ocurrido novedad. El duque de Alburquerque se dirige á marchas forzadas ácia Talavera, combinando sus movimientos con el duque del Parque, y ámbos en apoyo de los del general Areizaga. Todo anuncia que va á ser feliz el éxito de sus operaciones.

NOTICIAS PARTICULARES DE CADIZ.

Noviembre 20. — Vales Reales.

De 63 y medio á 64 y medio. Papel. Plata, picos de 64 á 65.

TEATRO. En el Coliseo de esta ciudad se exenutará la función siguiente. Se dará principio con la Comedia en cinco actos *La Reconciliacion*. Seguirá un intermedio de música par la Sra. Fournier; y se dará fin con el Saynete *La Fineza en los ausentes*.

A las siete.

CON REAL PRIVILEGIO.

Por Don Nicolas Gomez de Requena, Impresor del Gobierno,
Plazuela de las Tablas.